

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

СУББОТА МАРТА 15-го 1854 ГОДА № 11.

ДЕННИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ

МАРТА 9. Начало русского флота въ Воронежъ 1696.
Петръ Великій въ 1 разъ выѣхалъ за границу 1697.

МАРТА 10. Учреждение ордена св. Андрея Первозванного 1699.

МАРТА 12. Кончина Императора Павла I и возшествіе на престолъ Александра Благословленнаго 1801. Преобразованіе Нижегородскаго Главнаго Народнаго Училища въ губернскую гимназію 1808.

МѢСТНАЯ ПЗВѢСТИЯ.

— О приехавшихъ и выѣхавшихъ особыхъ высшихъ классовъ.

Изъ Сибурга до Екатеринбурга 6 ч. ген. отъ артил. Глинка, изъ Орла адъют. Государя Наслѣдника Цесаревича полковн. Паткуль.

Въ Орель онъ же полковн. Паткуль.

— Чрезъ Нижнй-Новгородъ 6 Марта, прошелъ транспортъ изъ Барнаула до Сибурга. Въ немъ заключается серебра 313 пуд. 4 фун. 7 долей; и золота 49 пуд. 4 фун. 61 зол. и 16 дол. Транспортъ сопровождается полк. Соколовскимъ и помощн. кол. ассес. Яцкевичемъ.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА

извѣстія изъ уѣздовъ

Арзамасъ.

Близъ деревни Языковой усмотрѣнъ мертвымъ

крестьянинъ Г. Панютинъ, Григорій Дормедонтъ.

Лукояновъ.

Села Тольского Майдана у крестьянина Алексея Матвеева, неизвѣстно отъ чего сгорѣло надворное строеніе и анбаръ съ разнымъ хлѣбомъ. И села Крюковки у крестьянина Якова Алексеева, сгорѣло все надворное строеніе.

Макарьевъ.

Деревни Бахарихи крестьянинъ Кондратій Семеновъ, усмотрѣнъ мертвымъ близъ дома крестьянина Селиванова.

О НАЧАЛЬ ОБЫЧАЯ

дѣлать подарки въ новый годъ.

Обычай въ новый годъ дѣлать подарки занять Европейцами у Римлянъ. Посвящая первый мѣсяцъ года двуличному Янусу, символу будущаго и прошедшаго, народъ сей припоминаль то баснописное время, туть золотой вѣкъ, прославляемый поэтами, когда Сатурнъ и Янусъ мирно владыствовали надъ счастливыми народами Италии. Въ первый день года, Римляне посыпали другъ другу подарки, которыя должны были простогою своею напоминать о золотомъ вѣкѣ; они состояли обыкновенно изъ сухихъ плодовъ, меда, монетъ древнихъ Царей, и проч. Въ послѣствіи, роскошь была причиню введенія подарковъ, болѣе цѣпныхъ; золото, серебро и другіе дорогіе предметы застувили мѣсто финиковъ и смоквъ, уно-

требавшихся въ первобытныя времена.

Обычай сей сохранился въ продолженіе первыхъ вѣковъ, по введеніи Христіанской вѣры. Западное духовенство видѣло въ немъ остатокъ язычества, и запрещало его на соборахъ и въ синодахъ; но запрещенія сіи были безуспѣшны. При возобновленіи года, весьма естественно вспоминать о друзьяхъ своихъ, и явить имъ знакъ внимания или привязанности. Это служитъ какъ бы залогомъ тѣхъ чувствъ, которыхъ будешь питать къ нимъ, въ продолженіе наступающаго года. Вотъ почему обычай дарить въ новый годъ сохранился въ продолженіе многихъ вѣковъ, превосходительно прѣзъ другими обыкновеніями. И выявѣ еще, во многихъ странахъ Европы, въ день нового года, стараются выказать свою роскошь и разнообразіе произведеній отечественной промышленности, искусства и книгоиздатанія.

Когда въ первый разъ явился въ Россіи обычай дѣлать подарки въ новый годъ, неизвестно. Но всепрѣятности онъ вошелъ къ намъ съ Запада послѣ преобразованія, произведенаго Петромъ Великимъ. Но онъ до сихъ поръ еще не сдѣлался обычаемъ народнымъ и остается принадлежностью только образованного класса. У насъ есть подобный обычай дѣлать подарки, но только въ имѣніи, въ день Ангела.

(Изъ Журн. Общепол. Свѣд. за 1854 г. стр. 8).

Трескучіе Морозы.

На Сѣверѣ и въ средней полоцѣ Россіи, сильные морозы называются *трескучими*. Отъ чего усвоено такое название морозамъ?

Это название очень естественное. Когда ртуть въ термометрѣ упадаетъ ниже 30 градусовъ, тогда отъ чрезмѣрнаго холода, въ рѣкахъ ледъ, не закрытый снѣгомъ, трескается и въ эти трещины просачивается въверхъ вода. Тоже бываетъ съ деревьевыми крышами, съ осени намоченными, а зимою покрытыми тонкимъ слоемъ льда; во время сильныхъ морозовъ онъ трескается и раздирается на части. Земля на открытыхъ мѣстахъ оледенѣвшая, съ которой вѣтры сдули снѣгъ, иногда во

время морозовъ трескаеть и лаетъ глубокія трещины. Этотъ трескъ походитъ на выстрѣлы ружейные. Вотъ съ чего сильные морозы называются *трескучими*.

Одинъ ученый, проведши нѣсколько зимъ на берегахъ ледовитаго моря, замѣтилъ, что степени жестокихъ морозовъ тамъ узнавать можно по особымъ явленіямъ: по его наблюденіямъ, при 38 градусахъ по Ремюру, отъ дыханія животныхъ слышанъ въ воздухѣ трескъ, — отъ падающихъ мелкихъ кристалловъ волы, а при 40 град. и ниже — слына упадаетъ въ видѣ твердаго шарика.

(Изъ Самарск. Губ. Вѣд.)

Ветръ Казія съ ученымъ воромъ.

(Окончаніе.)

Причины этому я положительно неизвѣдѣ, скажу вѣрѣ, а догадываюсь, что ты, вѣроятно, во какомъ либо дѣлу постановилъ неправильное решеніе, и за это Богъ наказываетъ тебя чрезъ меня (*). Я читалъ еще, напомнило гдѣ-то, что неплодородная земля жаловалась Богу, что она, будучи надѣлена отъ природы дурною почвою, не въ состояніи производить никакихъ растеній. На это жалобщицы объявили, что она должна благодарить Всемъ гутаго и за то, что неслужить мѣстомъ, на которомъ Казіи постановляютъ свои независимыя решения.

Нечего было дѣлать; Казій, видя непреклонность вора, согласился дать ему 100 червонцевъ и только просилъ за получевіемъ ихъ прийти въ садъ, куда онъѣхалъ.

Шѣгъ, отѣчаль воръ, я не могу идти въ сады: ты безъ сомнѣнія хочешь обмануть меня, какъ это случилось однажды съ моимъ собратомъ въ Испаганіи.

(*) Для уразумѣнія этого мѣста замѣтимъ, что съ званіемъ Казія на Востокѣ совмѣщается и званіе суды; онъ постановляетъ решения по тяжбамъ, заключаетъ и утверждаетъ судебнѣе договоры, и т. под.

Казій просилъ разсказать ему эту исторію. Да будегъ извѣстно-началь воръ-всѣмъ проницательнымъ дервишамъ улицы приключений и тои ковиднымъ кунцамъ базара рѣдкостей, что по милости Пророка въ городѣ Испагані жилъ богачъ, къ которому однажды ночью, когда онъ покойно спалъ съ любезною своею половичною, забрался воръ и взѣзъ на крышу его дома. Хозяинъ, замѣтивъ это, придумалъ средство избавиться отъ незванного гостя. Жена въ это время спала; онъ разбудилъ ее и громко спросилъ, знаешь ли ты, душа моя, какими путями я пріобрѣлъ себѣ бѣгство?

Никакъ неѣтъ, отвѣчала хозяйка, протирая глаза!

Ну такъ я расскажу тебѣ, сказалъ мужъ: Одинъ знаменитый дервишъ, странствія по миру, нечаянно познакомился со мною. Знакомство это наконецъ обратилось въ тѣсную дружбу и дервишъ, въ знакъ признательности за разныя, оказанныя ему мною услуги, научилъ меня дурной молитвѣ, которую стило только произнести и я летать по воздуху птицей невилимкой, проникаль въ богатые дома и забирая, чего я хотѣлъ, возвращался по доброму здравству.

Жена попросила мужа научить ее юсти этой молитвѣ, такъ какъ она для свиданія съ родными желаетъ полетѣть въ г. Ширазъ.

Богачъ согласился на просьбу и объяснилъ, что волшебная молитвѣ заключается въ съдующемъ: Амахъ оғрылунъ бойнинъ синдирсунъ, т. е. да по разить Богъ воровъ.

Между тѣмъ сиратавшійся на крыше воръ, слыша весь разговоръ хозяина съ женой и счи-тая эти слова за действительную молитву, вытвердили и, надѣясь, что при помощи ея онъ можетъ нѣредимо броситься съ высокой крыши на дворъ, гдѣ можно было поживиться, проговорилъ небонятныя для него слова и скримглахъ бросился на дворъ, но, увы, уже не вставалъ.

Итакъ, г. Казій, заключилъ разбойникъ, отдай дворъ често въ дѣлѣ, а не то зарѣжу, Высоко-почтенный принужденъ былъ наконецъ исполнить волю разбойника; а самъ вѣшкомъ возвратился домой, радуясь, что не потерялъ жизни.

Изъ Газ. Кавк.

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ

ВЪКНИЖЕЙ ЛАВѢ АЛЕКСІЯ ВАСИЛЬЕВА БУЛАКОВАГО,
НА НИКОЛЬСКОЙ УЛИЦѢ, ПРОТИВЪ ИКОН-

НАГО РЯДА, ПОДЪ № 11-мъ,

поступила въ продажу книга:

СУПОДШТЬ

ИЛИ

ПОМИЯНИЕ,

составленный Протоіереемъ А. Драницынымъ, Москва, въ літографії Шамина, 1853 г. Ц. съ раскрашенными картинами, въ кожаномъ переплѣте 3 руб., некрашеными 2 р. 50 к. сер., вѣс. за 4 фунта. Кто изъ насъ, благочестивые христіане, не терялъ людей, близкихъ себѣ по узамъ родства и по привязанности сердца, кто съ чувствомъ религиозного благородства, не переносилъ мыслей своихъ за могилу, въ надеждѣ на радостное свиданіе въ небѣ, и имѣлъ съ тѣмъ, находясь въ такихъ обстоятельствахъ, кто не проливалъ слезъ на землю и неносящія воспоминанія усопшимъ? Святая Церковь указываетъ намъ на средство къ преданію нашихъ молитвъ въ столовій изъ мира живаго къ отшедшему. Это средство заключается въ поминовеніи по усопшимъ; излишне было бы говорить о томъ, какъ оно важно для каждого христианина, и для того, чтобы доказать всю значительность этого благочестиваго въ душѣ отраднаго обряда, примѣрами взятыми изъ Житій Святыхъ Отцевъ, по содержанию своему, книга эта составляетъ назидательное чтеніе для каждого христианина, угѣша его въ минуты скорбныхъ потерпѣній, освѣжая сердце его вдохновенными молитвами, раскрывая предъ нимъ въ видѣніяхъ Угодниковъ и Угодницъ Божіихъ, состояніе душевн человѣческой по смерти, утверждая вѣру его въ необходиимость и действительность поминовенія по усопшимъ. Чтобы дать болѣе ясное понятіе объ ея сущности, выписываемъ ея содержаніе: О пособіи мертвымъ. О молитвахъ за умершихъ. Третій день, девятый день, сороковый день. Молитва Св. старца о беспечномъ ученикѣ, молитва Св. мученицы Перистуи о братѣ своемъ, молитва Св. Кир. Луки за брата своего. Явление вгуменіи Аѳанасію. Поминовеніе Св. Григорія Двоеслова о братѣ сво-

емъ. Явленіе отлученныхъ, но погребенныхъ въ церкви милосынею родителей. Сынъ, плѣненный Персами, спасается. Литургія за умершаго. Зерцало грѣшнаго. Кладезь генъ. Поминовеніе въ Бозѣ почивающихъ Особъ Августѣйшаго Императорскаго дома. Что касается до наружнаго достоинства книги, то мы скажемъ, что она отлитографирована четкимъ Славянскимъ шрифтомъ, съ приложеніемъ тринацати картинъ; къ сей книгѣ, для поминовенія усопшихъ, прилагается довольноное количество пасчей бумаги. Синодики можно получать по той же цѣнѣ и у издателя Протоіерея Нижегородской Кладбищеской Церкви А. Г. Драницына.—1.

Вновь прибывшій изъ Москвы, мужской портной АЛБЕРТОВЪ, принимаетъ заказы военного и партикулярного платья, по послѣднему фасону; имѣетъ большой выборъ готоваго платья, по самымъ сходнымъ цѣнамъ, какъ-то: весеннія двухстороннія и ваточныя пальто, рединготы, тальмы, пенжаки, сюртуки, фраки, жилеты, панталоны и проч. также принимаетъ въ обученіе мальчиковъ, въ годъ, съ умѣренною платою. Желающіе могутъ обратиться съ требованіями своими въ квартиру мою въ домѣ купца Барбатенкова, противъ Дворянскаго Собранія.—1.

Россійскаго Страховаго отъ огня Общества, Учрежденнаго въ 1827 году, въ Нижнемъ-Новгородѣ, и въ тамошней губерніи, Уполномоченный агентъ Нижегородскій купецъ Дмитрій Григорьевич Усовъ, имѣетъ честь объявить, что для застрахованія имуществъ Г. г. владѣльцы, имѣющіе надобности, какъ въ возобновлѣніи страхованій, такъ и для производства новыхъ, благоволять обращаться къ нему по жительству его, въ Нижнемъ-Новгородѣ, Рождественской части, 4 квартала на Рождественской улицѣ, въ домѣ Нижегородскаго

2 гильдіи купца Николая Иванова Комарова.—1.

Нижегородской губерніи, Балахнинскаго уѣзда, у самой Плюсской дороги, между Чернорѣцкой и Золинской станцій, въ близь рѣки Оки продаются сосновый строевой лѣсъ по десятинно и иѣсколько десятинъ вдругъ,—о цѣнѣ узнать Горбатовскаго уѣзда въ вотчинѣ деревни Сосновки въ Правленіи.—1.

ОТЪВѢЖАТЬ ЗА ГРАНИЦУ

Въ Германію на одинъ годъ, отставной гвардіи штабсъ-капитанъ Дмитрій Борисовичъ Прутченко.—2.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ съ 3 по 10-е Марта 1854 года.

Прѣхали въ Нижній—Новгородъ:

Изъ имѣнія стат. сов. Мессингъ, изъ Валдая поруч. Бобровицкій и подпоруч. Лемкесъ, ост. въ 1-й Кремл. части; изъ Спбурга кол. ассес. Ижоринъ, изъ Москвы маіоръ Васильевъ и кол. ассес. Колзаковъ, изъ Лукоянова кол. ассес. Лизневъ, изъ Казани надв. сов. Льяконовъ, ост. во 2-й Кремл. части, изъ Валдая поруч. Шванъ-Вантій, изъ Спбурга до Барнаула подполковн. Айдоровъ, изъ Спбурга до Восточной Сибири эсаулъ Ивановъ, ост. въ Рожд. части.

Выѣхали изъ Нижнія—Новгорода:

Въ Арзамасъ тит. сов. Шверинъ, въ Москву кол. регистр. Толстой.

Редакторъ А. Щепотьевъ.

Нижній-Новгородъ въ Губернскій Типографіи.—Печатаю съ утвержденіемъ Г. Нижегородскаго Военнаго Губернатора
Князлъ М. А. Урусова и Ценсора И. Спорышева.

Санкт-Петербургъ, 1854 г. марта 10-го. № 1000